

ZÁRÓ SZAKMAI JELENTÉS
MECENATÚRA (MEC_21) pályázat
4. ALPROGRAM (MEC_K_21)

Tudományos kiadványok, szakkönyvek papíralapú és egyidejűleg nyílt hozzáférésű elektronikus formátumban történő megjelenésének támogatása

EPR pályázat azonosító: 1045088

Pályázó kutató: dr. Pál István egyetemi adjunktus

Befogadó intézmény: Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Kar
Történeti Intézet

1. A megjelent kiadvány címe: Followed by the Affected Compassion of the Free World. The 1956 Revolution from Different Perspectives.
2. A kiadvány műfaja és nyelve: Angol nyelvű tanulmánykötet.
3. A kiadvány megjelenésének időpontja (év, hónap): 2023. április 28.
4. A papíralapú kiadvány megjelent példányszáma: 500
5. A papíralapú kiadvány terjesztésének módja: a tanszék, az intézet és a kar vendégelőadói mindenképpen kapnak tiszteletpéldányt, ugyanakkor a nemzetközi együttműködés előmozdítása az elektronikus példány továbbításával indul, a nyomtatott változatot a személyes találkozás keretében fogjuk átadni.
6. A nyílt hozzáférésű (Open Access) elektronikus kiadvány formátuma: PDF
7. A nyílt hozzáférésű (Open Access) elektronikus kiadvány elérhetősége:
[Pal-Istvan_Followed-by-the-Affected-Compassion-of-the-Free-World_web.pdf \(elte.hu\)](#)
8. A papíralapú kiadvány igényes, magas színvonalú és minőségű nyomdai megjelenése tekintetében tett vállalások mennyiben teljesültek (max. 1000 karakter): A minőségi paraméterek dolgában nem történt eltérés, minden elvárás teljesült.

9. A nyílt hozzáférésű (Open Access) elektronikus kiadvány korszerű technológiát képviselő, felhasználóbarát, magas minőségű kiadása tekintetében tett vállalások mennyiben teljesültek (max. 1000 karakter):

Ebben a tekintetben is teljesült minden, ami a szerződésben szerepelt. A CEEOL (Central and Eastern European Online Library) felületére és lehetőség szerint további portálokra történő feltöltés ugyancsak napirenden van.

10. A benyújtott projekttervben vállalt és a teljesített célok közötti eltérések bemutatása, indoklása (pl. a terjesztés módja, példányszám, elektronikus kiadvány formátuma stb.) (max. 1000 karakter):

A 2021. november 4-i műhelykonferencián 9 fő vett részt, azonban Byrappa Ramachandra visszalépett az írásbeli változat elkészítéstől, ugyanakkor Abdallah Abdel-Ati-Al-Naggar tanulmányát Pranter Zoltán egyetemi docenssel (Kodolányi János Egyetem) közösen írta. A tanulmányok száma eggyel csökkent, az új alkotótárs révén a szerzők száma nem változott, a közreműködőké kettővel nőtt, minthogy Stempler Ádám segédszerkesztőként bekapcsolódott a projektbe, ugyanakkor Scheibner Tamás vállalta a lektori feladatokat. A nyomdaköltség jelentős drágulása és az adóügyi szabályozás év közben történt módosítása miatt az egyik szerző honoráriumát a BTK keretéből fizettük ki.

11. A kiadvány tartalmának ismertetése (max. 2000 karakter):

Mitorvits Miklós tanulmánya a magyar és lengyel események közötti hasonlóságokat és párhuzamokat elemzi, amelynek legfontosabb tanulsága, hogy Wladislaw Gomulka 1956. október 24-i beszéde az államszocializmus építésének folytatásáról szólt, miközben a tüntetések beszüntetését kívánta. A varsói ifjúság szolidaritási megmozdulásokat szervezett a magyar forradalom résztvevőikért.

Andreides Gábor mindenekelőtt arra mutat rá, hogy a menekülteknek történő segítségnyújtás terén a tartományi vezetők, az egyetemi oktatók és hallgatók, valamint a művészvilág jeles képviselői pl. Luciano Visconti, egyértelműen élen jártak. A fejezet további érdekessége Bruno Tedeschi Kádár Jánossal készített interjúja, amely akkor még a Rákosi korszakkal való szakítást, az ellenzék legitím létét és a nemzeti érdek képviseletét hangsúlyozta.

Kecskés Gusztáv az ENSZ és csatolt intézményei által a magyar menekültek érdekében gyakorolt propaganda tevékenységről szólt, amely főleg a rádió és az újságok felhasználásával próbálta a nemzetközi közvéleményt meggyőzni a hazájukból politikai okok miatt elűzött személyek befogadásának szükségességéről.

Abdallah Abdel-Ati Al-Naggar és Prantner Zoltán tanulmányában az 56-os forradalomról publikáló arab újságírókról és az általuk képviselt vélemények közötti eltérésekről olvashatunk. A szóban forgó fejezet nem a kortárs sajtótól egészen napjainkig tárgyalja a forradalom arab világbéli értékelésének változásait, amelyben közös nevezőként tűnik fel, hogy az izraeli-francia-brit beavatkozás megágyazott a szovjet intervenciónak.

Szilágyi Ágnes egy rövid felvezető szöveget követően az O Estado de Sao Paulo című brazil országos napilap két legfontosabb cikkét mutatja be szó szerinti fordításában. Az első Boér Miklós (Nicolas Boér), a második Franz Borkenau műve. Az utóbbi által megfogalmazott legfontosabb költői kérdés úgy szól, hogy vajon a magyar forradalom bukása milyen hatást fog gyakorolni Lengyelországban.

Búr Gábor tanulmányából azt lehetne kiemelni, hogy a fekete kontinensen az Dél-Afrikai Köztársaság ítélte el a legmarkánsabban a szovjet beavatkozást, a független országok erejükhöz mérten felajánlottak valamekkora pénzügyi segítséget, míg a gyarmati területeken a sajtó inkább csak mínuszos hírekben tudósított a magyarországi eseményekről. A tanulság: az intervenciót senki sem szerette, azonban a kontinens népei és szellemi vezetőik mégiscsak a függetlenség ügyével voltak elfoglalva.

Hegedűs Gyula és Pál István közös munkájában a magyar állambiztonság által az angliai menekültek szervezeteinek feltérképezésére és ellenőrzésére indított (meglehetősen balul sikerül) hírszerzési műveletéről olvashatunk, amely a korlátosan rendelkezésre álló brit források ellenére is azt közvetíti, hogy Peter Wright korábbi MI5 főigazgató-helyettes állításától eltérően a második világháborús Double-Cross (ügynökjátzsma) a hidegháború idején is hozott eredményt.

Kelt: Budapest, 2023. június 23

.....
Pályázó kutató aláírása (vagy fokozott biztonságú elektronikus aláírás és időbélyegző)